



编前

2022年注定是不平凡的一年，疫情曾暂时限制了人们的脚步，却从不曾限制住人们对生活的向往和努力。所有人在各自的岗位上拼搏，也让城市的烟火气越发浓烈。时至岁尾，我们寻找了13位不同岗位的普通人，记录下他们对自己一年的总结和对新的一年的期盼，来感受发生在这座城市不同角落的努力。

□本报记者 王铁军 黄晏君 董琳 王鸿凌 张智威 叶勇 王骁 徐日明

邹艳玲

帮30余名走失者“回家”

助老、助残、助学、助困……这一年来，平房区四叶草青年志愿服务中心党支部书记邹艳玲带着志愿者们开展大大小小的公益服务多达上百次，一组组数字背后，是汗水和爱心的无私奉献，可以说这一年收获满满。

“爱心黄手环”是易走失者的“护身符”，通过拨打黄手环上的电话能够获得走失者家人的联系方式。2022年，邹艳玲和志愿者们为易走失的老年人免费发放黄手环350支，累计发放6000余支。这一年，她帮助30余名走失者找到家，忙碌而充实：脑梗患者数九寒天走失27小时被志愿者发现，帮助找到家属回到亲人身边；耄耋老人迷途凌晨还在路边徘徊，被志愿者“捡”到，与民警联手帮其找到家人；外地务工女子迷失街头，志愿者不仅给她买水送饭，还先后两次送她回家……这一年，邹艳玲和志愿者们忙碌着：从初春清除临街房檐冰溜子，到深秋为各公交站台座椅铺设300余条爱心坐垫；从夏季为中高考学子保驾护航，再到冬天为环卫工人送去热豆浆……

王美玲

接生500多个新生儿

“我的这一年挺充实，从缓冲病房到普通病房，再从普通病房转到了阳性病房。”哈尔滨市红十字中心医院产科VIP病房护士长（隔离房护士长）王美玲满是疲惫的脸上充满着希望。

二季度封控期间，王美玲一直在缓冲病房，如果不是病志本上的记录，她早就记不得经自己的手已经迎来了500多个新生儿了。只记得孩子一个又一个生出来，产妇一个又一个地离开病房。12月16日，随着防控政策的调整，医院成立了隔离病房，接手的都是阳性产妇，在短短的十几天时间里，又有40多个新生儿诞生了。

“新生儿就是新希望啊，这一年大家都不容易，在经历过种种之后，我想孩子们一定会更坚强，相信在马上就要到了的2023年，一切都会更好起来。”王美玲说。

田文文

一年发10万件卖货快递

今年39岁的田文文是哈尔滨土生土长的一位淘宝店主、一位微商，也是有一定知名度的带货主播。2022年，她单人直播超过1000小时，靠一件件过款、试穿，卖出十几万件衣服。

因为没有专门的运营团队，从进货到销售，再到发件和售后全部都由田文文及她的丈夫、妈妈、弟弟、大姑姐等亲友团完成。他们每天收发数百件快递，一年发货量超过10万个。田文文粗略统计，一年仅购买打包快用的耗材就花去了3万多元。

田文文说，2022年很忙碌也有很多收获，通过直播认识了天南海北的朋友，结交了志同道合的姐妹。很多“铁粉”变成田文文现实中朋友，一个天津的好姐姐只因田文文在直播时说喜欢吃饺子，便带着食材远道而来，给田文文做了一顿好吃的饺子。

苏玉娟

全年无休守好第一道保护屏

“我们这一年真是全年无休，每天加班加点完成所有检测任务。”在市第二医院检验科主任苏玉娟眼里，科里同事们努力的意义就在于能帮助百姓建立起第一道保护屏障。苏玉娟告诉记者，截止到今年11月，科里共完成了120

多万管、一千多万人次的核酸检测，平均一天最多要检测5000到7000管。

这一年，苏玉娟和科里的17名同事不仅要负责院里的各类检测任务，还要负责核酸检测任务。核酸还包括全民核酸、重点人群核酸以及院内核酸。“检测人员全天都要穿防护服，几乎每天都要加班加点，就为了尽快向前方提供精准的数据，让核酸的结果出来的快一点。”苏玉娟说，从接收样本到核对样本，再到上样机加样，还有最后的结

张雪

为1.7万人次市民核酸检测

张雪是哈医大六院呼吸内科三病房的护士长，在即将过去的2022年里，她共为患者和市民做核酸检测1.7万余人次，还参加了哈医大六院援藏医疗团队，在日喀则防疫52个日夜，圆满完成了援藏任务。

在支援哈市社区全民核酸检测的日子里，张雪每天4点多就起床，5时30分就赶到检测点进行采样前的各项准备工作，确保6时准时开始核酸采集。完成当日核酸采集工作后，她都匆忙赶回院里继续工作，经常忙到22时许。

由于科室患者多，护士又少，加之有两位护士休产假，记者21日晚采访张雪时，她已经在科室连续工作了两天一夜，被同事们强行撵回家休息一夜：“她要倒下了，我们科室就没主心骨了。”

张雪每次上班前都嘱咐8岁女儿：“听姥姥话，等妈妈打败病毒带你坐飞机去旅游……”说起即将到来的新年，张雪表示，“希望冰城春天尽快到来，我们也都不要像今年这样忙碌。”

吴宏松

参加防疫志愿服务140多次

“80后”的吴宏松，是冰城一家汽车养护中心的老板兼技术总监，也是一名冲锋在防控一线的防疫志愿者。他习惯了别人叫他“老吴”，他说这听着踏实又亲切。

核酸检测点协助医护和社区人员扫码、维持秩序，到社区卡点支援站岗、测温，提供遮阳棚、桌椅给防疫人员休息和使用，还用店里的雾化消毒机无偿为车辆进行消毒服务……疫情防控现场总能找到他忙碌的身影。今年4月，老吴的汽修店所在区域被划为了中高风险地区，因此停业1个多月，在此期间，他天天睡在店里，白天去社区帮忙入户做核酸采样，晚上帮忙为居家隔离人员配送物资清运垃圾，直至5月辖区为低风险。

这一年下来，他累计参与防疫志愿服务多达140多次。

老吴说，这一年自己很忙也很累，在完成本职工作之外，作为一名冰城志愿者，自己就想为美丽的家乡哈尔滨献份力量，在疫情防控期间做好力所能及的事。“没有一个冬天不可跨越，每个春天都会如期到来，我希望疫情能够早日结束，大家的生活更快地回归正常。新的一年，我们一起加油！”

宋福海

一年疏通下水1200余次

50岁的宋福海是巨佳物业公司通江站的一名疏通维修下水管道的专业排水师傅。从事本行业20多年来，他为无数居民解决了下水管道堵塞的难题，仅2022年他就为居民疏通下水管和出户井、化粪池等1200多次，经常忙得顾不上吃饭。

今年11月的一天晚上，已经下班的宋福海刚要回家，忽然接到辖区一户封闭隔离的居民求助，原来居民家中卫生间突然返污水，已灌到居室中。他二话没说，立即穿上隔离服、带着工具赶到居民家中，经过紧张疏通，终于排除了淤堵。

在谈及新一年最大期许时，这位专业排水师傅说：“我在日常工作中遇到下水管道堵塞的最主要原因是居民在使用下水时不太注意，经常将钢丝球、抹布、卫生巾等杂物倒进下水管道，造成堵塞返水。所以新的一年里，我希望广大居民能够注意下水的使用安全，不要把杂物丢弃在下水中，这样不但可以减少下水管道堵塞现象的发生，减轻我们的工作压力，也可使居民生活变得更加顺畅、和谐。”

田文文

平均一天最

多要检测5000到7000管。

这一年，苏玉娟和科里的17名同事不仅要负责院里的各类检测任务，还要负责核酸检测任务。核酸还包括全民核酸、重点人群核酸以及院内核酸。“检测人员全天都要穿防护服，几乎每天都要加班加点，就为了尽快向前方提供精准的数据，让核酸的结果出来的快一点。”苏玉娟说，从接收样本，再到核对样本，再到上样机加样，还有最后的结

果判定、上报以及样本处理，这一系列过程工序都很繁琐、时间长。自己和科里的检测人员几乎每天早上六点多开始接样工作，一直要忙活到后半夜凌晨一两点。

“每一个人都很辛苦，脱下防护服身上都是湿的，要说这一年，我们真是全年无休、没有节假日。”苏玉娟告诉记者，这一年，大家都齐头并进一起走在抗疫的路上，虽然没有休息日，但依旧干劲儿十足。

我的这



马安友
一年修了上百台汽车

“今年还行吧，修了上百台车，跟往年差不多。”在哈平路上的龙晟丰田4S店维修车间内，已经从业20多年的维修总监马安友一边检查着车辆，一边跟记者聊着。

作为店里的维修技术总监，马安友平日里除了修理汽车外，还负责指导其他维修工的维修技术。马安友说，如今很多家庭都有私家车，有的家庭还有两三台。来这修车的包括更换配件的，大多都是店里的熟客，一般是要出去玩前来检查检查车况，或者跑长途回来，把车再拾掇一下、保养一下，这种车比较多。再有就是新手上路的，或者小磕小碰的事故车……等等。

在这个行业做了20多年，马安友觉得汽车修理这个工作很“脏”，但却最需要“干净”，毕竟修车是个“良心活”，修理工的心要敞敞亮亮，干干净净，这样客户才能信任你。他说，2022年，经他维修的车辆有上百台，所以收入来说还是很满意的。

“如今各行各业都加速复工复产，我对明年的形势也看好，任何行业都是这样，只要坚持就能成功。明年我打算多收几个学生，学到的东西是要教给别人的，把手艺传一传，也希望能够多认识些朋友，提高维修技术，也为自己增加一些收入，我对明年的的发展非常有信心，也很期待。”说起新的一年，老马满怀憧憬。

车春虎
一年救护148只野生动物

“今年园内野生鸳鸯孵化了五窝，共29只小鸳鸯，园外救护了九窝一共49只小鸳鸯。整修的新巢鸳鸯们都适应，里边安装的监控把鸳鸯产卵孵化全过程都记录下来了！”为了野生鸳鸯倾力投入的车春虎白发日益增多，但说起鸳鸯，他仿佛在夸耀心爱的孩子，满眼的笑意。在他和兆麟公园以及志愿者们的努力下，今年北归鸳鸯数量接近三百只，超过前八年北归鸳鸯数量的总和。九月中旬到十月中旬聚集在兆麟公园南迁的鸳鸯超过六百只，也创了新纪录。

进入冬天，车春虎又为留守在兆麟公园玻璃房内的鸟儿忙碌着。2022年，他成功救护各种野生动物148只，其中有国家二级保护动物野生鸳鸯、红隼、花脸鸭，三有保护动物斑嘴鸭、绿头鸭、大斑啄木鸟、伯劳、乌鸦、野鸡，花栗鼠、丘鹬、灰背鹤、赤胸鹤、红胁蓝尾鹤、普通鵟、大山雀……公园常见的麻雀、喜鹊、灰喜鹊没有计算在内。

虽然每天都在筹措鸟食和收拾鸟粪中奔波，但车春虎觉得收获远比付出多：“春来秋往，守护野生鸟类总是让人对新的一年充满期待，希望能有更多的人加入保护野生动物的行列，我相信，一切都会越来越好。”

迟志国
进出卡口一天4800次询问核实

一天最高4800台次车辆进出卡口，就是4800次询问核实和解释；最低零下二三十度的气温里，抵抗寒冷的除了责任更是坚持。迟志国是哈市交警支队松北大队的一名外勤民警，从2021年3月开始至2022年12月，他在疫情防控期间负责小裴家、赵家、大耿家的卡口值守，负责对进出城的机动车依照当时的防疫政策进行把关。

年初冬天那段时间，是最难熬的时候。每天最低零下二三十度的低温里，迟志国把能穿的衣裤都捂上了身，即便如此，伫立一会，也会被凛冽的寒风打透。当时，每天进出城的车辆高达4800余台，因为要对每台车车内人员的核酸、身份证件等进行查验，对符合要求的放行，对不符合要求的一律劝返，反复的解释工作是在所难免的。这导致排队进城的车辆一度排出7公里长。“这种情况下，群众有怨言是正常的，对于不符合防疫规定的，我们要耐心解释，不能只拿文件发命令，要用最朴实的话把防疫政策翻译过来。”迟志国说。

“这几年来，我们工作越来越人性化，换来的是更多群众的理解和支持。”迟志国说，他在卡口收到过过路货车司机送的发热鞋垫，还喝过匿名送来的热奶茶……这些都是最珍贵、最温暖的遇见。

梁延峰
四季值守社区包保点

疫情就是命令，防控就是责任。2022年12月初，哈尔滨日报社派驻村包保工作队成员梁延峰正在道里区安康社区协助防疫工作。正值冬雪纷飞、气温骤降，在小区高风险单元管控和卡点值守，梁延峰缩紧脖子、拉紧了衣服领口。可即使这样，再厚的衣服也会被寒风打透。对此，梁延峰没有一句怨言，而这样的日夜已经成了梁延峰2022年的常态。

作为下沉社区的包保队长，梁延峰每天有太多的工作要做：负责组织队员开展工作、协调报社的增援力量参与社区，同时还要参与卡点值守和核酸检测的相关工作……把每一个采样点当成筑牢防线的阵地，一刻也不敢放松；帮助老人调试健康码，确保登记信息的准确性、核酸采样的有效性；同时还要帮助前来支援的同志迅速进入角色，为疫情防控增添力量。“作为参与者，这场大疫的考验，让我铭记在心，并深深感动着。”梁延峰说。

对于即将到来的2023年，梁延峰有着太多的期望，随着疫情“淡出”人们的生活，“我要在工作之余，好好陪陪家人，做一顿年夜饭，来一次远行……”这是梁延峰的心里话。确实，三年的防疫工作，每一位参与者全身心地投入其中，而此时，他们的确亏欠家人的就是陪伴。

李赋翼
1800次奔跑为急救

“我在这个岗位上已经五年了，一次又一次的奔跑就是我的生活，我的这一年在奔跑中划分成了1800次，最多一次班出了20多次车。”哈尔滨市急救中心道里一分站驾驶员李赋翼说。

“这一年挺辛苦，寒来暑往，风里雨里，但是成功的救了1800多人，我感觉辛苦一年都是有价值的。120原本就是患者的希望，我在最为平凡的岗位上，做着我自己应该做的事，一切的辛苦，也都是心甘情愿。”

“希望即将到来的2023会更好，希望我出车的次数会更少，倒不是偷懒，毕竟市民的需求就是我的指令，只是希望大家都健康。”李赋翼说。

蔡庆丰
防疫督导为7万人“把关”

“终于可以回归原来的烟火气了，三年抗击疫情的付出都是值得的。”哈尔滨报社职工蔡庆丰由衷地感叹道。从2021年初，到哈市防疫指挥部驻南岗防疫督导组支援以来，“抗疫”就成了他生活和工作的中心。

南岗区新春街道办事处下辖13个社区，11条主要街道，大型综合商超3家，九小门店千余家，常驻人口7万左右。蔡庆丰入驻时，该地区属于高风险区域。于是，他带领防疫工作人员走访辖区内所有的门店商服，检查防疫工作，发现问题现场解决。同时，还要掌握数据，为全市防疫指挥部出台政策提供依据。

有一次，南岗区先锋街道卡点出现纠纷，原因是小区内邮件物流车辆进出小区门岗不配合卡点管控政策。督导组立即赶到现场，了解情况后，提出改进建议和方案，最终解决了争议。

“在防疫工作中，面对市民的不理解，也收获了居民送来的温暖和关爱。”蔡庆丰说，疫情期间，自己无数次回想起之前有滋有味的烟火生活和一张张洋溢着笑容的百姓面孔。“新年到来，疫情防控措施的调整，生活逐步恢复正常，在平淡中感受人生，在烟火中品味生活，这不正是我们想要的幸福吗！”